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Защо говорим за това?

Защото сигурно вече нямаш търпение и ти да опиташ да работиш през ваканцията. Но първо трябва да знаеш някои неща...

Ива е на 16 и се занимава с програмиране. За първа година през лятото е на стаж в голяма фирма. И се оказва, че да работиш, е толкова различно от
училище! Ива не беше предполагала, че един програмист може да има много различни роли, а не само да пише кодове – например да прави интервю
с клиент, да тества програми, да създава график на задачите.... Само за месец тя научи безценни неща, които нямаше как да разбере на чина в
училище.

Катя пък е на 15 и също работи за първи път през лятото, за да събере пари за таблет. Нейното работно място е в библиотеката – трябва да
подрежда книги. След два месеца има цял списък книги, които планира да прочете, и достатъчно пари да си купи каквото е решила, а и да помогне на
семейството си, на което парите не достигат.

Вероятно вече се замисляш дали и ти да не пробваш да работиш през лятото. Е, може би ти е малко рано – трябва да си поне на 15. Но това не пречи
отсега да се ориентираш какво, къде и как би могъл да работиш.

Идеалният вариант е също като Ива да упражняваш това, за което учиш или от което се интересуваш. Така ще разбереш много повече за бъдещата
си професия и ще видиш как нещата от учебника се използват в практиката. Работата ще ти е от полза също за да пробваш как се работи в екип -
повярвай, не е лесно различни хора да се съберат и да правят всичко заедно. Ще научиш и как по-добре да си разпределяш времето, за да вършиш
навреме всички задачи. Ще се запознаеш и с правилата и отношенията във фирмите - те са доста по-различни от тези в училище и вкъщи. И най-
важното -  ще имаш свои отговорности - това е първата стъпка към порастването.

Ако пък ти харесват професиите на твоите родители или на други близки и приятели, помоли просто да гостуваш в офисите им и да помагаш с нещо,
което е по силите ти – дори без да ти плащат. Или дори само да наблюдаваш работата. Понякога интересът към професията започва точно така.

Можеш да намериш работа в сайтове за стажове и работа, да попиташ в училище – някои фирми търсят стажанти ученици, или да проверяваш в
сайтовете на фирми в областта, която те интересува.

Но тук трябва да имаш и едно наум – има риск да попаднеш на нечестни работодатели, които да те карат да работиш повече, отколкото е позволено
на твоята възраст, да ти плащат по-малко или въобще да не ти платят, да ти възлагат задачи, неподходящи за твоята възраст, да те поставят в
нездравословни условия – например на много шумно, топло или мръсно място, или да се отнасят зле към теб. Трябва да знаеш, че според закона
децата работят при по-специални условия. Ти все още нямаш опит да защитаваш интересите си. Затова е добре твоите родители да знаят
подробности за това къде и какво ще работиш, да се запознаят лично с работодателя ти, да видят работното ти място.  

И така – можеш отсега да планираш своята първа работа, със сигурност ще ти бъде полезно и интересно и ще се приближиш с една крачка към света
на възрастните.
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